

## **Posudek konzultanta na diplomovou práci Moniky Catherine Neumanové: Finanční podpora rodin s dětmi v různých typech sociálního státu**

Diplomová práce je teoreticko empirickou prací. Jejím předmětem zájmu je téma přímé finanční podpory rodin ve vybraných evropských státech. Autorka toto téma sleduje z pohledu sociální spravedlnosti, jejímž cílem je podle autorky dosažení rovnosti mezi rodinami bez dětí a rodinami s dětmi. Autorka analyzuje praktikované způsoby přerozdělování mezi vybranými státy (reprezentujícími různé modely sociálního státu) a klade si otázku, jak by bylo vhodné sledované nástroje finanční pomoci reformovat vzhledem k dosažení vytčeného cíle (tj. rovnosti). Tyto úvahy jsou ještě podepřeny názory expertů. Práce ústí do shrnutí výsledků komparace a autorka se vrací k analyzovaným zemím a hodnotí jejich zařazení do známé typologie dle Esping Andersena.

Diplomová práce je napsána na velmi aktuální téma. Autorka problematiku finanční pomoci rodinám sleduje v teoretickém rámci různých přístupů sociálního státu, vyjadřujícím vždy určitou interpretaci sociální spravedlnosti. Hodnocené nástroje hmotné pomoci představují základ finanční pomoci rodinám (porodné, peněžité pomoc v mateřství, rodičovský příspěvek a přídavky na děti). Provedené komparace těchto nástrojů hodnotím velmi pozitivně. Autorka zde prokázala schopnost dobré orientace v problematice a důsledně se snaží o kritické zhodnocení situace ve vybraných zemích, které konfrontuje s naší situací. Pozitivně hodnotím též expertní šetření a snahu autorky hledat nové směry v konstrukci výše sledovaných nástrojů. Námitky jsem zde měla k autorčině formulaci cíle, ke kterému by měly dávky směřovat, tj. k dosažení příjmové rovnosti mezi rodinami. Expertní otázky pak byly vlastně určeny pouze těm, kteří tento cíl podporují. Jde o dosti krajní interpretaci sociální spravedlnosti, která by musela být podložena masivním přerozdělováním. Ale na tento názor má samozřejmě autorka právo. Výzkum tak ale nezachytil jiné než souhlasné hlasy expertů. Diplomová práce podle mého názoru naprosto vyhovuje požadavkům, kladeným na tento druh prací a doporučuji tedy její předložení k obhajobě a navrhuji ji hodnotit jako výbornou. V rámci obhajoby pak prosím, aby autorka reagovala na následující náměty. Je účelné všechny nástroje posuzovat podle stejného cíle (tj. příjmové rovnosti)? Nevymyká se tomu koncepcí peněžité pomoci v mateřství? Neměla by spíše odrážet pracovní výkon? Jak se dívá autorka na daňové nástroje jako prostředku pomoci rodinám s dětmi?

PhDr. Gabriela Munková, CSc.